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Planen er fleksibel, da det ikke altid er lige til at forudsige hvor længe de forskellige forløb tager, men her er de forskellige emner vi vil tage op I løbet af skoleåret.
Det først emne vi tager op er Christian d. 4, da vi havde ne byvandring før sommeren som netop handlede om København i hans tid, og hvilken betydning han har haft for byen.
https://historie.alinea.dk/course/9zYi-christian-4?portalclick=coursessection

Så vil vi tage fat på Kolonier og slaver, hvor vi ser på hvilke kolonier Danmark har haft og hvordan de har indvirket på Danmarks udvikling.
https://historie.alinea.dk/course/aQ7Q-kolonier-og-slaver?portalclick=courseslibrary


Det næste forløb handler om demokrati, og særligt det danske demokrati, dets historie og udvikling igennem tiden. Vi arbejder med problemstilling, og optager videoer undervejs, for at måle vores fremskridt.
https://historie.alinea.dk/course/QqaD-danskernes-historie-demokrati?portalclick=courseslibrary


Dette forløb er om det nordiske samarbejde I middelalderen, hvor vi skal se på de politiske og herunder historiske forhold som eksisterede I middelalderen I norden. Herunder sætter vi fokus på kalmar unionen og hvad den indeholdt og gjorde ved de nordiske lande. 
https://historie.alinea.dk/course/a5hS-kalmarunionen

I dette forløb skal I arbejde med reformationen samt magtforholdet mellem konge, kirke og adel i Danmark fra ca. 1500 til 1660. 
 https://historie.alinea.dk/course/9Kab-reformationen?portalclick=courseslibrary

Forløber hedder pest eller kolera, og ser på de historiske epidimier der har været, og vi vil selvfølgelig også se på den epidimi eleverne selv har oplevet.
https://historie.alinea.dk/course/rXlw-pest-eller-kolera?portalclick=courseslibrary

 
Kilder vil der blive talt meget om, da det er grundlaget for historisk forskning, og hvordan vi fortolker historien.

Der vil forekomme flere emner, som vil komme op I løbrt af skoleåret, alt efter hvad der interesserer eleverne, eller hvis der skulle opstå en situation som kræver belysning af et emne. 
 
Med venlig hilsen 
Lars Christensen 






