Politik for brug af mobiltelefoner på Copenhagen City School
Copenhagen City School (CCS) er som udgangspunkt en skole, hvor mobiltelefoner ikke benyttes i løbet af skoledagen. Det betyder, at mobilerne ikke er fremme i skoletiden, og at alle elever har deres mobil slukket. Hvis elever gentagne gange ikke følger reglen om at have mobilen slukket i skoletiden, bliver mobilen afleveret på skolens kontor, hvor den kan hentes efter skoletid. Hvis en elev har behov for at kontakte sine forældre i skoletiden, skal dette aftales med en lærer. Såfremt forældre har behov for at kontakte deres barn i løbet af skoledagen, bedes dette ske ved at kontakte skolens kontor, der vil behjælpelige med at finde eleven. Eleven kan herefter ringe til sine forældre fra egen telefon eller skolens telefon.
På CCS lægges der med andre ord vægt på de fordele der er ved, at mobiltelefonerne ikke er fremme i skoletiden fordi det understøtter et læringsrum i timerne, hvor eleverne er fokuserede på undervisning og hinanden, og ikke bliver forstyrret af beskeder, nyheder, opkald mv. på telefonen.
Der kan imidlertid være situationer eller undervisningsforløb, hvor et lærerteam eller en lærer vurderer, at mobilerne har en konstruktiv effekt i forhold til elevernes læring eller den opgave, der skal løses. Et eksempel på dette, er forløb omkring digital dannelse.
Herudover gælder følgende, supplerende retningslinjer for indskoling, mellemtrinnet og udskoling:
Indskoling
Bestyrelsen henstiller til, at elever i 0. – 3. klasse ikke har mobiltelefoner med i skole. For SFO’en er udarbejdet en særskilt politik. Du kan læse SFO’ens politik vedr. mobiltelefoner her.
Mellemtrinnet
På mellemtrinnet bliver elevernes mobiltelefoner indsamlet og opbevaret i hele skoletiden. Der er indkøbt ”mobilhoteller” til dette. En undtagelse er 6.klasse, der har udgangstilladelse. Her indsamles telefoner også, men børnene får dem udleveret i frokostpausen, da flere af dem forlader skolen. De sikrer, at eleverne kan bruge deres telefoner til at holde øje med klokken og giver dem mulighed for at bruge mobilen som betalingsmiddel.
Udskoling
De store elever i 7.-9. klasse har alle lov til at have deres mobilefoner tændt i spisepausen, når de opholder sig uden for skolens matrikel, da de bruger mobilen som ur og betalingsmiddel.
Ansvar for mobiltelefoner og forsikring
Det er på eget ansvar, at eleverne medbringer og benytter deres mobiltelefon, når de opholder sig på skolen. Skolen kan ikke drages til ansvar og har ikke en forsikring, der kan dække bortkomne eller ødelagte telefoner, hvis uheldet skulle være ude.
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