HAPPY HELPER

På CCS kan man bidrage som frivillig indenfor 4 kategorier: Forældreinddragelse vedr. arbejdsdag 
Forældreinddragelse vedr. rengøringsdag 
Forældreinddragelse vedr. ”happy Helper Team” 
Forældre inddragelse vedr. ad-hoc handy 
	Arbejdsdag: 
Der inviteres til arbejdsdag en enkelt dag (årligt). Her vil forældre bidrage med at reparere, male mv. ved småtterier.
Tidsestimat: 3 timer
Forberedelse: Lærerne skal forud for arbejdsdag tilkendegive, hvilke mangler, reparationer mv. der er ved hver klasse/skolen generelt. 
Rengøringsdag: 
Der inviteres til en enkelt rengøringsdag (årligt), hvor hele skolen rengøres til bunds. Kom og hjælp med, at rydde op/rydde ud og rengøring af klasselokaler og fællesarealer indendørs.
Tidsestimat: 3 timer. 

	Afslutning: Eventuel slutter dagen af med fælles spisning, som tak og for sammenhold.
Forberedelse: Lærerne skal forud for dette bede forældre/elever om at tømme deres bakker/kasser. Læ- rerne skal desuden rengøre ”egne” skaber i klasselokaler.
Remedier: Skolen stiller rengørings remedier til rådighed og sikrer, at der kun anvendes svanemærket. 
Happy Helper Team: 
Der inviteres til at være Happy Helper til ekskursioner og andre større arrangementer eller fællesskaber, hvor der kan være god gavn af ekstra hænder. Frivillighedsbasis, men man melder sig KUN, hvis man virkelig kan bistå indimellem. Forældre får info om hvad der ønskes hjælp til, så det står klart hvad man skal. 
Forberedelse: Personalet skal, når muligt, give besked om, hvornår der er brug for ekstra hænder. 
Ad-hoc handy: 
Der inviteres til en ad-hoc handy gruppe, der kan bistå med små lette opgaver løbende. Forberedelse: Personalet giver besked, når noget skal laves.



