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Det er først år de har samfundsfag, og da vi kun har en lektion om ugen i faget, vil det være en lille smule hurtigt vi arbejder med de forskellige emner.
Vi vil benytte os af gruppearbejde, fremlæggelser og klassedebatter for at undersøge emnerne.
Vi begynder med at se på verdens tilstand, og undersøge og diskutere statistik fra de forskellige lande, ved hjælp af websitet gapminder.org.
Der vil blive talt om ideologier, så eleverne får kendskab til de tre hoved ideologier, konservatisme, liberalisme og socialisme. I den forbindelse vil vi undersøge hvordan de har udviklet sig fra deres fremkomst i det 16-17 århundred. Vi vil også se på de forskellige afarter der er kommet til siden.
Der vil blive talt om økonomi, det økonomiske kredsløb og hvordan penge bevæger sig i samfundet, og hvilken indvirkning diverse økonomiske politikker påvirker de enkelte dele af kredsløbt.
Januar afholder vi skolevalg, hvor der kommer en ungdomspolitker og taler med eleverne, og vi afholder et decideret valg, hvor de vil blive introduceret til valghandlingen. I den forbindelse vil vi tale om demokarti i danmark og verden, og historien bag det demokrati vi kender idag, og hvor vi ellers oplever det i vores hverdag.
Kriminalitet vil også komme op, og der vil bliver undersøgt hvordan vi definere kriminalitet, og hvordan vi behandler kriminelle i danmark.
I forbindelse med demokrati og økonomi vil vi se på hvordan forholdene er ude i verden, med hensyn til ligestilling og frihed. Vi vil sammenligne de danske tilstande med tilstande rundt om i verden.
Da samfundsfag er et debat fag, og prøven, hvis den bliver udtrukket er en mundtlig prøve, vil der være mange klassedebatter og snakke. Og det kan godt være at der kommer andre emner ind hen over skoleåret, da vi griber de emnerne som er oppe i tiden.
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