Dansk 4 klasse 2023/24
I dansk på mellemtrinnet vil vi arbejde med Fandango systemet, som vil gå igen på hele mellemtrinnet. Da bogsystemet kommer hele vejen rundt om de emner, vi skal beskæftige os med i dette skoleår.
Emnerne som vil blive gennemgået i år er:
Personkarakteristik, hvor eleverne lærer hvordan man laver en personkarakteristik.
Miljø, hvor vi lærer hvad der er vigtigt i miljøbeskrivelse.
Komposition, som omhandler opbygning af en historie.
Fortællere og synsvinkler, hvor vi lærer om de forskellige fortællertyper, og synsvinkler.
Tema og interteksttualitet, hvor vi ser på det store emne som historien handler om, og hvordan man bruger andre tekster i sine tekster.

Vi arbejder også med Dansk Direkte systemmet, der giver os en masse muligheder for at arbejde med grammatikken, og lege med de forskellige ordklasser, og samtidig er der en masse projekt lignende opgaver i hæftet, der vil forberede eleverne på hvordan der arbejdes i udskolingen.
Vi har løbende diktater, og andre skriveopgaver. Såsom stileemner, boganmeldelse og andre skrivegenrer.
I klasserummet arbejder vi med fællesskabet og hvordan vi alle indgår på en positiv måde i dette. Det gør vi med øvelser i hverdagen, små lege der udfordrer og henrykker.
IT vil fylde en del i undervisningen. Der vil løbende blive brugt diverse online resourcer, og vi vil benytte os af skoletube og andre online-undervisningsmaterialer.
Planen er lidt læs, da jeg altid vil gribe hvis der skulle opstå noget andet som er mere interessant og lærerigt for eleverne.

